Тема «Формирование информационной компетентности посредством работы с историческими документами на всех этапах обучения»
Эффективность урока во многом определяется тем, в какой мере ученики осознают потребность в информации и включаются в самостоятельный поиск истины посредством сбора, обработки и её использования. В своей работе я активно использую различные источники информации, но подробней остановлюсь на работе с историческими документами на всех этапах обучения, для решения различных задач.

На своих занятиях я считаю очень важным попытаться «окунуть» ученика в атмосферу изучаемой исторической эпохи посредством работы с историческими источниками. Работа с ними не только повышает эффективность учебно – воспитательного процесса, но и способствует формированию информационной компетентности.  Возможны различные способы использования источников в школьном обучении истории: использование документов при подготовке к семинарам и зачётам, для создания проблемной ситуации и решения логических задач, в рамках сравнительно – исторического анализа, включение документального материала в лекции. Работа с историческим документом помогает конкретизировать материал, вызывает определённый эмоциональный настрой, интерес, помогает оживить изложение материала яркой характеристикой. В старших классах документальный материал часто использую в лекции в виде статистических данных, небольших отрывков, высказываний, даже отдельных фраз и выражений. С особым интересом учащиеся работают с мемуарным материалом, свидетельствами современников и участников исторических событий. Например, при изучении темы «Нарастание внутриполитического кризиса в России в конце 1916 г.» можно включить документ «Речь П.Н. Милюкова на заседании Государственной думы. 1 ноября 1916г.» Чтобы большее количество учащихся вовлечь в обсуждение, активизировать восприятие и мыслительную деятельность я предлагаю для обсуждения и анализа вопросы к документу:

1. Можно ли считать сложившуюся к концу 1916 г. ситуацию в России кризисом власти?

2. Как изменилось отношение либеральных кругов к политике правительства и, в частности, к войне?

Исторический документ помогает усилить доказательность, убедительность изложения, подтвердить даваемые характеристики.

Метод работы с документами зависит от подготовленности класса, содержания документа, от типа и формы урока.  В своей практике я чаще всего использую следующие методы:

I. Разбор документа учителем. Такой метод применяю в том случае, если документ сложен или если решаю задачу знакомства учащихся с методом научного анализа исторических документов.
II. Разбор документа учащимися при непосредственном руководстве учителем. Чтение документа осуществляется одним из учащихся, остальные следят по тексту. Для проверки степени понимания по ходу чтения я ставлю вопросы:

· о чём сказано в документе? 

· что вы узнали из документа?

·  как вы понимаете это место в документе, это выражение? 

Если я убеждаюсь, что ребята поняли общий смысл документа, то начинаю его изучение с опорой на алгоритм.

Алгоритм работы с дополнительными источниками информации.

1. Изберите способ работы: просмотр, чтение, изучение.

· Ознакомьтесь с данной книгой, статьей, монографией, просмотрите данные:  

· аннотацию, предисловие, заключение, оглавление.

· Ознакомьтесь с источником, определите:

· автора, соавторов, участвовавших в его подготовке;

· время и место создания текста (по его содержанию), как повлияли исторические условия на его создание.

· Установите:

· источники изучаемой информации;

· цель автора (ов) текста.

2. Определите:

· вид источника (письмо, дневник, архивный документ и т.д.);

· что представляет собой текст: приведен полностью или только отрывок; первичный или вторичный;

· о чём идет речь в данном тексте.

3. Изучите и проанализируйте содержание текста:

· постарайтесь понять, выделить его основные положения, идеи, факты; 

· разделите мысленно содержание текста на ряд смысловых частей, выделите главные мысли каждой части;

· по ходу изучения текста формулируйте главные мысли, идеи, факты источника и записывайте их в виде тезисов или цитат, ключевых слов.

4. Оцените степень достоверности изложенных в тексте сведений:

· является ли автор непосредственным свидетелем излагаемого;

· первичность или вторичность информации.

5. Определите:

· представляет ли автор определенную точку зрения или он предлагает эксклюзивный взгляд на события;

· в каких ситуациях можно использовать эту информацию.

6. Раскройте значение источника и содержащейся в нем информации для современности, для каждого из нас.

7. Дайте обобщенную оценку данному источнику.

Основную задачу данного вида деятельности я вижу в том, чтобы научить работать с документом как источником знаний и продолжить формирование информационной компетентности.

При изучении темы «Россия во второй половине XVIII века» учащиеся знакомятся с двумя документами: «Наказ Екатерины II (1768г.)» и «Проект прав нижнего рода государственных жителей». После чтения документа и уточняющих вопросов учащиеся выполняют ряд заданий по документу: 

1. Дайте характеристику приведённым историческим источникам.

2. Изучите два документа касательно:

	
	Общее
	Особенное

	а) власти государя

б) права:

· горожан

· дворянства

· крестьян
	
	


3. Как Вы думаете, чем объясняется множество противоречий в документах?

4. «Вольность есть право всё то делать, что законы дозволяют». Обоснуйте своё отношение к данному утверждению.

5. Как, на Ваш взгляд, эти документы характеризуют личность  Екатерины II?

Таким образом, документы были разобраны под руководством учителя, с выделением основных моментов и заполнением таблицы. Такой способ организации учебной деятельности позволяет мне научить ребят работать с документами как с источниками знаний. 

Начиная с 5-го класса, я практикую одновременное использование разнохарактерных по содержанию источников. Например, в 9-х классах на уроке «Накануне отмены крепостного права. Аграрная реформа» (2 часа) были исследованы документы с суждениями представителей различных слоёв российского общества накануне Великой реформы. Кроме того, учащиеся познакомились с высказываниями наиболее ярких представителей общественной мысли России середины 19 века (Кавелина К.Д., Герцена А.И., Самарина Б.Ф., Милютина Н.А., вл. кн. Константина Николаевича и др.) и статистическими данными. Опираясь на помощь учителя, ребята учатся анализировать информационные источники, сравнивать разные точки зрения, подтверждать свои мысли выдержками из документов. 
III. Самостоятельная работа учащихся с документами на уроке по заданию учителя. Этот метод оправдан, если документы по степени сложности доступны для самостоятельного разбора и учащиеся владеют навыками работы с источниками. Эта форма работы предполагает:

1. Работу с одним или несколькими документами. Анализ документа, восстановление хода исторического события.

2. Работу с несколькими документами, объединёнными одной проблемой. Анализ документов осуществляется на основе вопросов:

1. сравнить документы, выявить общее и различное в позициях, взглядах, настроениях участников событий, проанализировать эволюцию их взглядов;

2. проанализировать мотивы поступков, действий участников;

3. оценить отдельных участников событий, создать их политический и нравственный портрет;

4. дать оценку документам как источникам исторических знаний;

5. высказать своё мнение относительно значения исторического события.

3. Групповая работа с подборкой документов по одной теме. Каждая группа получает свой подбор документов и вопросов по одной проблеме. 

4. Ролевые игры, «пресс – конференции», уроки – путешествия, «круглый стол».

Для формирования информационной компетентности я применяю на уроках в той или иной степени все формы работы. Особенно интересными уроки делают проблемно – ролевые игры. Ученики решают поставленную перед ними задачу с учётом характера, мнений, взглядов персонажей. Всё это требует от учащихся определённой активности, критического мышления, самостоятельности в принятии решений. Главная моя задача – направить их в русло определённой исторической концепции. Вполне возможно, что позиции ребят и учителя могут разойтись, поэтому на таких уроках я обращаю особое внимание не столько на «правильность» позиции ученика, сколько на её аргументацию. Познавательная эффективность ролевой игры определяется тем, что делают и говорят сами ребята. Важно привить школьникам вкус к рассуждениям, анализу явлений, поиску объяснений тех или иных процессов. Постепенно у детей возникает внутреннее осознание потребности в самостоятельном получении и изучении исторической информации, они всё чаще начинают задавать вопросы, спрашивать значение непонятных слов, давать оценку событиям и историческим личностям, спорить с одноклассниками и учителем. Здесь мы видим формирование не только информационной, но и коммуникативной компетентности.

В этом учебном году мной был дан урок по теме «Февральская революция 1917 года» с использованием метода групповой работы. Широкий набор документов, схема и другое дали возможность учащимся основательно познакомиться с обстановкой в стране, узнать, что делали современники тех далёких событий, как они оценивали ситуацию. Учащиеся класса разделились на 5 групп:

I. группа изучала материалы, отражающие позицию социал–демократов.

II. группа изучала материалы о том, как оценивали положение в стране царь, его семья и ближайшее окружение.

III. группа изучала материалы о настроениях в армии.

IV. группа изучала материалы о том, как видели ситуацию лидеры крупнейших буржуазных партий, члены Государственной думы.

V. группа анализирует материалы, отражающие настроения рабочих и крестьян.

Общее задание для всех групп:

1. После изучения документов дать характеристику ситуации в России к февралю 1917 года, как её увидели герои ваших документов.

2. Сделать вывод о позиции героев документов по вопросу о путях дальнейшего развития событий. 

Осмысливая ответы одноклассников, требующие анализа, сравнения или обобщения, учащиеся запоминают основные факты, события и имена, т.е. происходит опосредованное, непроизвольное запоминание. Закрепление и повторение можно превратить в динамичный и интересный процесс посредством исторических игр: «Найди ошибки», «Зашифрованный текст», «Кто автор?» и др. Результаты и срезы показывают достаточно высокую эффективность данного метода.

Эффективными формами проверки знаний документов по определённой теме являются тестирование и решение задач, что особенно актуально в условиях введения ЕГЭ.

На протяжении многих лет из различных исторических источников я составляю картотеку, которую использую во время изучения нового материала, закрепления, для самостоятельной работы на уроке (карточки снабжены заданиями). Привлечение исторических источников содействует конкретизации исторического материала, созданию ярких образов и картин прошлого, помогает ввести учащихся в обстановку изучаемой эпохи, дать им почувствовать язык, колорит, дух эпохи.

� Авралева Т.Н. Сборник материалов. Современные подходы к методике преподавания предметов историко–обществоведческого цикла. Самара, СИПКРО, 1998г.





