Тема  «Нестандартные формы проверки знаний на уроке (кроссворды)»
Из истории кроссворда

Кроссворд — это задача-головоломка. Название игры имеет английское происхождение (англ. «сгоss» — пересечение и «word — слово) и переводится как «крест-слово», отсюда и другое название кроссворда — «крестословица».

Кроссворд называют «игрой ХХ века». Его не смогли вытеснить другие виды развлечений. Интерес к кроссворду поддерживается нашей природной любознательностью. Ведь, решение кроссворда тренирует память, оттачивает сообразительность, повышает грамотность, учит работать со справочной литературой, побуждает углублять знания, вырабатывает умение довести начатое дело до конца, позволяет скоротать время в пути и, что особенно важно, способствует активизации общения людей.

Эту «игру слов» любили многие замечательные люди - театральный деятель К. Станиславский, основоположник космонавтики К. Циолковский. Страстной поклонницей кроссвордов была известная английская актриса Вивьен Ли; французская певица Мирей Матье посвящает им часть своего свободного времени; Анни Жирардо считает их своей слабостью, причем знаменитая француженка не только отгадывает, но и составляет кроссворды. Писатель Владимир Набоков занимался составлением кроссвордов и даже ввел термин «крестословица» — русский перевод слова «кроссворд».

Что же такое кроссворд? В чем заключается его притягательная сила? Кроссворд — это популярнейшая словесная игра-задача, которая постепенно вытесняет такие виды развлечений, как викторина, шарада, ребус. В нем заложены большие возможности для расширения кругозора и укрепления памяти, его можно использовать для соревнований в эрудиции, которые давно проводятся за рубежом и у нас в стране.

Главное в игре — слово. Есть слова, которые должен знать любой достаточно образованный человек, и их легко закрепить в памяти во время игры. Также есть слова, которые интересно знать, но обходиться без них в принципе можно. Например, многие деревья, произрастающие на нашей планете, мы не видели, а среди них есть шоколадное, хлебное, конфетное, колбасное, каменное, железное, фиговое... Разве не интересен тот факт, что стимул — палка, которой погоняли животных, а календарь — всего-навсего долговая книга.

Отыскать человека, который ни разу в жизни не разгадывал бы кроссворды, пожалуй, потруднее, чем заучить наизусть «Словарь любителя кроссвордов». Гораздо чаще встречаются люди, которые разгадывают эти словесные головоломки практически все свое свободное время. В чем же секрет привлекательности этой простой на первый взгляд игры-задачи, которая вот уже более столетия «будоражит» умы интеллектуалов самых различных рангов: от младших школьников до почетных академиков? В чем причина той «психологической зависимости», которая заставляет некоторых людей уделять именно кроссворду большую часть своего свободного времени, заставляя забывать о других способах его препровождения?

Ответить на эти вопросы сходу непросто, поэтому для начала окунемся в историю.. Прообразом этого вида словесных головоломок считаются так называемые «магические квадраты» — известная еще с античности игра, в которой одни и те же слова располагаются по горизонтали и вертикали. Ученые полагают, что причиной появления этих игр стал отход от языка как средства общения и смещение интереса к его формальной стороне. Считалось, что такие «магические квадраты» обладают способностью приносить удачу, поэтому древние римляне часто изображали их на стенах своих домов. (Не является ли этот факт доказательством, что и у наших современников существует бессознательная психологическая потребность в кроссвордах как неких магических объектах?)

Задолго до появления кроссвордов существовали различные буквенные головоломки, в которых применялся способ пересечения слов; известно, например, что при раскопках Помпеи археологами найдено подобие современного кроссворда, которое датируется 79 г. н. э., т .е. головоломка была создана в Италии еще до извержения Везувия, уничтожившего город. В «Книге рекордов Гиннеса» самым ранним образцом кроссворда признается 25-буквенный акростих римского происхождения. найденный в 1868 г. на стене одного из зданий в Сайренсестере, Великобритания. 
Еще один «претендент» на первенство — так называемые «смешанные квадраты», напечатанные в «Народном домашнем журнале» (США) в 1904 г. Наиболее достоверная версия приписывает авторство первого кроссворда английскому журналисту Артуру Уинну (Винну), эмигрировавшему в США. Его кроссворд был опубликован 21 декабря 1913 г. в воскресном приложении к газете «Нью-Йорк уорд». 
Наиболее сложны тематические кроссворды; считается, что их первым составителем был англичанин Эдварде Мазере. Первый в истории сборник кроссвордов выпущен 10 апреля 1924 г. в США: он содержал 50 кроссвордов и при тираже 750 тыс. экземпляров разошелся очень быстро. Это событие положило начало всеамериканскому, а затем и всемирному увлечению кроссвордами, которые вскоре стали самой распространенной в мире «игрой в слова». С него началось триумфальное шествие кроссвордов по нашей планете. 
Долгое время считалось, что в нашей стране впервые кроссворд появился в журнале «Огонек» в 1929 году. Однако усилиями членов клуба «Крестословица» были найдены сначала четыре кроссворда, напечатанных в 1926 году в Ленинградском журнале «Мир приключений», а вскоре добавилась публикация в журнале «Резец» в 1925 году. Не так давно стало известно, что первый кроссворд на русском языке был составлен писателем В. В. Набоковым и опубликован в приложении «Наш мир» к газете «Руль» в феврале 1925 года в Берлине.
Кто бы ни был первопроходцем в публикации кроссвордов, уже почти три четверти века эта увлекательная интеллектуальная игра живет и развивается. Решение кроссвордов многие называют «гимнастикой ума». Их некоторые составители проявляют чудеса изобретательности и оригинальности. В книге рекордов Гиннеса зарегистрирован кроссворд площадью 21 м2, а дополнен этот рекорд кроссвордом длиной 30 м 82 см, в котором содержится 50 400 слов.

В последние годы в нашей стране интерес к кроссвордам растет, кроссворд из просто забавы для эрудита превращается в интеллектуально-спортивное состязание. 
Типы и виды кроссвордов

За свою вековую историю кроссворд претерпел множество изменений. Его усложняли и упрощали, ухудшали и улучшали, и в результате многие удачные модификации стали вполне самостоятельными разновидностями: чайнворды и кроссчайнворды, кроссворды с фрагментами и с картинками, скандинавские (они же ассоциативные), итальянские (без расчерченной сетки), английские (или «детские») кроссворды (так называемые «FiII-iп» — «Заполни!»: даются только слова-ответы и сетка), «Крокодильские Веселые Кроссворды» и многие, многие другие. Но непревзойденным по популярности остается классический кроссворд в том виде, в каком он появился в начале нынешнего века. Усложняются ключи, становятся более украшенными сетки, но суть одна — отгадать слово: извлечь его из собственной памяти, узнать у друга (родственника, соседа, сослуживца, начальника, подчиненного и т. д.), откопать в какой-нибудь энциклопедии, наконец, просто вписать по буквам первое попавшееся. Каждый отгадчик выбирает свой способ интеллектуального единоборства с автором кроссворда, бессознательно (или сознательно) пытаясь доказать ему, что не ты один такой умный, сам-то, поди, только со словарем сидишь, а вот мы в собственной голове слова такие имеем...

И, все-таки, какие существуют типы и виды кроссвордов?

Оказывается, даже классические (сетка + вопросы по горизонтали/вертикали) могут быть разные. В этой группе выделяют обычные (размер — любой, форма — любая, количество слов — любое, симметрия сетки — любая, черные клетки — без ограничений); по количеству слов: мини — слов 10—25; обычные — слов 30—40; супер — слов 70—120; гигант — слов 200—2000. 
По форме сетки: квадратные, прямоугольные, Х-образные, О-образные, свободной формы; плотные (допускаются только одиночные черные клетки); сплошные (вообще без черных клеток); американки (все слова пересекаются по всем буквам (обычное дело для [8А)); с перегородками (черных клеток нет, но есть жирные линии, ограничивающие слова); с фрагментами (отдельные вопросы — в виде фото (иллюстраций); фото может быть как в окнах сетки, так и среди вопросов); тематические (все слова — на заданную тематику); словарные (все слова — из заданного словарика: сетка — как получится); детские (ответы знают даже дети, вопросы — по-детски); «слоеные» (для определенных слоев населения: для мужчин, для женщин, для дачников, для военных,...); с ключевым словом (ключевое слово кроссворда зашифровано в выделенных клеточках).

Особенность сканвордов, как видов кроссвордов, состоит в том, что вопросы вписаны непосредственно в клетки. Выделяют сканворды: обычные (форма и размеры — любые): с двойными клетками (некоторые клетки с вопросами могут быть двойными); с фото (в сетке — окна (вырезы) со стрелками, в окнах — фото); с окнами (в сетке — окна (вырезы) без стрелок, в окнах — реклама, анекдоты или фото с номером вопроса); с вопросами-рисунками (вместо некоторых вопросов в клетках — рисунки); с ключевым словом (ключевое слово сканворда зашифровано в пронумерованных клеточках).

В группе оригинальных кроссвордов сетка отдельно, вопросы отдельно. Оригинальные кроссворды подразделяются по подгруппам по форме, по содержанию, по оформлению.

По форме оригинальные кроссворды встречаются: диагональные (слова располагаются не по вертикали-горизонтали, а по диагонали); круговые (сетка — в форме круга); циклические: 5, 6, 8 букв (все слова вписываются по кругу); циклические диагональные (слова вписываются по кругу, вид сетки — диагональный); циклические прямые (ВСЕ слова вписываются по кругу, вид сетки — похож на обычный классический); розочки-цветочки (сетка — в форме цветка); с дугами (некоторые слова вписываются по дугам); с циклами (некоторые слова вписываются по кругу); с циклами и дугами (некоторые слова вписываются по кругу, некоторые — по дуге); сотовые (шестиугольные клетки: слова вписываются по кругу: форма — любая); форменные (сетка вписана в некоторую заданную форму): кроссЧайнворды (гибрид кроссворда и чайнворда): циклоЧайнворды (гибрид циклического кроссворда и чайнворда); паутины (сетка похожа на паутину); ломаные (отдельные слова могут «ломаться»); треуголки (сетка в виде треугольника, направлений слов — 3, в одной букве могут пересекаться З слова!); круги-дуги (одни слова вписываются по кругу, другие — по дугам); снежинки (сетка кроссворда виде снежинки).

По содержанию оригинальные кроссворды подразделяют на: ассоциативные (вопросы с пропущенными словами); числовые (вместо слов числа): алфавитные (все ответы — на одну букву); в каждом ответе – «ххх» (в каждом ответе — заданное слово); в каждом ответе — часть «ххх» (в каждом ответе — хотя бы одна буква из заданного слова); в каждом вопросе «ххх» (в каждом вопросе — заданное слово); И..., и... (двойной вопрос типа «И ..., и ....»); анакроссы (вопросы — анаграммы из двух-трех слов); двуязычные (ответы (и вопросы) на разных языках).

По оформлению среди оригинальных кроссвордов выделяют: французские (сетка без чисел); клетки-рисунки (клетки и фон не квадраты, а произвольные фигуры); собери (собери «рассыпавшийся» кроссворд); заполни (заполни сетку заданными словами); закрась (закрась черные клетки); скелетоны №1 (восстанови слова кроссворда по цифровым кодам и закрась черные клетки): скелетоны №2 (расставь номера вопросов, закрась черные клетки, реши кроссворд); кроссыпи (из кроссворда просыпались все буквы.

Выделяют группу оригинальных сканвордов (Вопросы — в сетке). И здесь опять же выделяют подгруппы по форме, по содержанию и по оформлению.
По форме это: розочки-цветочки (сетка — в форме цветка), циклические: 5, 6, 8 букв (все слова вписываются по кругу); циклические диагональные (слова вписываются по кругу, вид сетки — диагональный); циклические прямые (все слова вписываются по кругу, вид сетки — похож на обычный классический); с дугами (некоторые слова вписываются по дугам); с циклами (некоторые слова вписываются по кругу); с циклами и дугами (некоторые слова вписываются по кругу, некоторые — по дуге); сотовые (шестиугольные клетки; форма — любая); СканЧайнворды (смесь сканворда и чайнворда); СканЦиклЧайны (гибрид циклического сканворда и чайнворда); паутины (сетка похожа на паутину); круглословицы (слова — только по горизонтали, без начала и конца; по вертикали — однобуквенные «слова»); скинворды (надо расставить слова по местам).
По содержанию: без гласных (вопросы — ответы без гласных букв); анаграммные (вопросы — анаграммы ответов); с числовым кодом (в отчетах — подсказки в виде числового кода); суммарные (вместо букв — числа, вместо вопросов — их суммы).

По оформлению: клетки-рисунки (клетки — не квадраты, а произвольные фигуры (круги, овалы,...); собери (собери «рассыпавшийся« сканворд); сканкросс (гибрид сканворда и кроссворда); испанские (вопросы вынесены за пределы сетки).

Методика использования кроссвордов на уроках истории

Многолетняя практика показывает, что воплощение идей сотрудничества и сотворчества учителя и учащихся, самообразования и самоконтроля пробуждает познавательную активность ребят, ведет к результативному обучению.

Составление и отгадывание кроссвордов до сих пор относится к нестандартным формам проверки знаний на уроке. Применение кроссвордов, их составление, решение, способствует развитию мышления, учит четко, логично и лаконично выражать свои мысли. Кроссворды в сущности своей являются интеллектуальными играми, предназначенными для развития эрудиции, расширения словарного запаса, тренировки памяти, внимания.

Чаще всего, кроссворды используются в качестве инструмента проверки знаний, приобретенных в ходе изучения пройденного учебного материала. Разгадываемые слова носят специфический характер нашего предмета. С помощью такого метода преподаватель может проверить и установить уровень словарного запаса ученика, в котором появились новые термины, полученные в процессе обучения. Также такой вид контроля имеет большое значение для стимулирования у школьников повышения интереса к учению. Если во время обычной контрольной дети находятся в очень напряженном состоянии, то кроссворд ассоциируется у них с игрой: если ученик не помнит одного из терминов, то ему дается шанс угадать его. Ученики, разгадывая кроссворд, получают объективную информацию о результатах своей учебной деятельности.

Таким образом, использование предложенного метода позволяет:

— снять напряжение во время контроля и создать эмоциональное игровое состояние;

— угадать забытое слово при знании остальных;

— сократить время на запись ответа;

— уменьшить трудоемкость проверки.
Кстати, о6 эффективности метода можно судить по росту успеваемости учащихся и по их желанию решать и составлять кроссворды ( примерно 80% желают вместо традиционной проверки знаний разгадывать кроссворды).

Расположить  кроссворды по степени сложности — весьма проблематичная задача. В самом деле: одному ученику тот или иной кроссворд кажется простым, другому — сложным, и оба по-своему правы. А можно ли оценить его объективно, найти «коэффициент сложности»?

Решающих кроссворды можно разделить на две категории. Одним нравятся задания с редкими, новыми для них словами; они считают, что кроссворд должен быть прежде всего познавательным и готовы перерыть десятки книг, справочников, энциклопедических словарей, чтобы найти ответы. Для них кроссворд тем интереснее, чем больше нового они узнают. Другие (их гораздо больше, чем первых) любят задания, выполняемые по памяти; они считают, и не без основания, что в силу своей специфики кроссворд не предназначен для получения новых системных знаний (это делается с помощью учебной и научно-популярной литературы); поэтому кроссворд принципиально не должен «спрашивать» о том, что не было известно ранее. По мнению второй группы, главная функция этой игры — дать возможность вспомнить знакомые, но забытые термины, закрепить их в памяти, развить интеллект. Такой подход правомерен именно по отношению к учебным кроссвордам. Исходя из этого, можно определить процедуру оценки сложности кроссворда. 

Она выглядит так: группа из 10—12 учащихся-эрудитов выполняет задание, причем исключительно по памяти, без помощи справочной литературы; затем подсчитывается среднее для группы число отгаданных слов. Отношение этого числа к общему числу слов кроссворда принимается за коэффициент сложности. Он позволяет сравнивать трудность кроссвордов, служит инструментом для более обоснованного и объективного их отбора.

Дополнительные рекомендации

Дидактическая (обучающая, познавательная) игра, в том числе кроссворд, содержит игровую и учебную задачи. Первую обучаемый решает по условию этой игры (разгадывание или составление кроссворда); вторую ставит перед ним (не явно, а через содержание игры) учитель, она направлена на овладение определенными знаниями, умениями, навыками.

Таким образом, нужно четко представлять, с какой дидактической целью используется данный кроссворд, какие знания могут быть закреплены с его помощью, систематизированы, выявлены у учащихся, какие умения сформированы и проверены.

Считается, что решение кроссвордов эффективно после изучения очередной темы и при обобщении учебного материала крупных разделов или всего курса в конце учебного года (используются кроссворды того типа, которые в наибольшей степени способствуют воспроизведению нужных учителю сведений). Включая школьников в эту интеллектуальную игру, учитель в нетрадиционной, а значит, более интересной для учащихся, форме проверяет их знания, прочность и глубину усвоения пройденного, выявляет, какие именно вопросы нуждаются в разъяснении и закреплении. Показателем успешности овладения учебным материалом при решении того или иного кроссворда может служить коэффициент усвоения К, который принимается равным отношению числа Л правильно отгаданных учащимися слов к общему числу N слов в кроссворде, т. е. К= М/N. В зависимости от объективной сложности и насыщенности кроссворда, устанавливается критическое значение коэффициента усвоения, отделяющего удовлетворительные знания и умения от неудовлетворительных.

Предъявляя ученикам учебный кроссворд, нужно иметь в виду следующее. При его решении учитель достигнет поставленной учебной дели (формирование, уточнение и систематизация определенного круга понятий и знаний, развитие интеллекта и исторического мышления учащихся, воспитание у них определенных качеств личности) и наиболее достоверно определит (проверит) уровень усвоения учебного материала, если будет соблюден ряд условий:

1) заранее проверена доступность кроссворда, т. е. учтены возрастные особенности учащихся, их подготовка, требования школьной программы (если ученики не обладают необходимой для решения кроссворда широтой знаний, можно заранее сообщить им некоторые трудные и вряд ли известные термины);

2) наличествуют объективные стимулы (мотивы), побуждающие учащихся работать на наилучший конечный результат (полное отгадывание кроссворда);

3) создана на уроке обстановка естественной игровой ситуации;

4) обеспечены при работе с кроссвордами только положительные эмоции учеников, т. е. веселое настроение и удовлетворение от удачного ответа;

5) в ход решения внесен элемент состязания между учащимися (это существенно активизирует познавательную деятельность);

6) предусмотрено обсуждение ответов на вопросы кроссворда, их уточнение, а в случае расхождения мнений — проведение дискуссий.

Чтобы у ребят не пропадал интерес к решению кроссвордов, надо разнообразить их содержание и форму предъявления: часть из них давать индивидуально (в этом случае оценке подлежат успехи отдельного ученика), а часть коллективу (оценка ставится группе и тем, кто правильно назвал наибольшее число слов, т. е. у кого коэффициент усвоения максимальный); некоторые кроссворды можно отгадывать всем классом, учитывая активность, «находчивость» и эрудицию каждого и выставляя лишь хорошие отметки наиболее «удачливым».

Сама учительская (и ученическая) практика подсказывает дополнительные варианты использования кроссвордов в учебных целях. Это и «смешанное» решение кроссворда, при котором сначала учащийся (учащиеся) решают кроссвордные задания без использования дополнительной литературы, а затем привлекают все возможные источники информации. Обучающий эффект привносится и при многократном решении одного и того же кроссворда (или кроссвордного задания). Эффективно и пропедевтическое использование кроссвордов, а также их «сопровождающая» тему роль. При этом учитель может устанавливать определенные промежуточные правила. Например, группы учащихся должны представлять свою работу в процессе решения, после отгадывания 4 (5 или б) слов. Если слова отгаданы (и записаны) верно, то группа «бесплатно» получает одну подсказку. Такой подход позволяет постоянно фиксировать правильность выполнения заданий и поддерживать соревновательный эффект. Ограничителем при этом может быть определенное заранее время для подобной работы.
Составление кроссвордов учащимися

Это весьма полезный вид самостоятельной работы учащихся. Особенно целесообразно с методической точки зрения составление тематических кроссвордов: оно требует хорошего знания выбранной темы, умения четко формулировать определения понятий.

Сначала практикуется использование преимущественно готовых кроссвордов (составленных учителем). Эффективность и результативность решения кроссвордов, предлагаемых ученикам, оценивается по двум показателям: 
а) времени, которое необходимо учащимся для отгадывания кроссворда; 
б) числу ошибок, допущенных ими в процессе решения (последний показатель побуждает составителя выяснить причины неверных ответов и, если нужно, уточнить формулировки вопросов).

Можно предложить такие задания на составление тематических кроссвордов:

• Сообщается только перечень терминов и слов по теме. Требуется сконструировать сетку, пронумеровать ее, расставить слова, сформулировать вопросы (как правило, это задание группе).

• Называется только тема курса истории, все остальное учащиеся делают сами (задание выполняется группами или индивидуально в качестве домашнего).

Первостепенное внимание уделяется при этом формулировке вопросов. Проблема постановки вопроса — это проблема развития высококачественного мышления. Ее решение мы видим в точности любых вопросов, задаваемых учителем, и в его умении вызвать у учащихся в процессе обучения потребность четко формулировать то, что они хотели бы узнать.

Прежде всего вспоминаем те вопросы, которые задавались при изучении материала темы и его обобщении. Ведь хороший вопрос помогает совершенно по-новому видеть суть изученного и искать ответ путями, о которых раньше никто и не думал. А главное — он свидетельствует о понимании учебного материала: если учащийся смутно представляет себе физическое явление или ту или иную закономерность, то он не в состоянии правильно поставить вопрос о происходящих процессах. (Не менее типичен случай, когда ученик, формально правильно описывающий исторические процессы, не может верно ответить на вопрос кроссворда, требующий всестороннего и глубокого осмысления этого явления.) Поэтому анализ составленных учащимися кроссвордов мы проводим по таким критериям:

а) количество вопросов. Количество вопросов оценивается не по абсолютному их числу, а по числу смысловых элементов, с которыми они связаны; 
б) их качество. Качество вопросов определяется характером мыслительных операций, которые необходимы для конструирования ответа.

С учетом последнего можно выделить такие типы вопросов:

1. Указывающие на сущность понятия, на характерные признаки явления. Такие вопросы активизируют работу памяти, стимулируют к повторению того, что усвоено при изучении конкретной темы.

2. Содержащие указания на причины явления, на установление причинных связей. Подобного рода вопросы предполагают установление связей между физическими явлениями, величинами, выделение в изучаемой теме узловых моментов, определенной систематизации знаний, т. е. переосмысления полученной информации.

3. Акцентирующие внимание на причинно-следственных связях между явлениями, изучаемыми в разных темах (разделах) курса. Подобные вопросы требуют обобщения, проведения аналогий, выдвижения гипотез и т. п.; они побуждают к установлению многогранных связей всего изученного материала, анализ усвоенных знаний под новым углом зрения.

4. Выражающие межпредметные связи. 
Работа на составление кроссвордов очень развивает ребят: нужно многое вспомнить, «пообщаться» со справочником, учебником, проявить фантазию, сообразительность. Работу можно организовать индивидуально, по парам, группам. Если внести в нее дух соревнования, то это тем более никого не оставит равнодушным. Кроссворды хорошо использовать как вариант тестовых заданий, для отработки научных терминологий. Очень нравятся учащимся кроссворды «наоборот». Такой метод позволяет получить больше информации, так как учитель сам её дополняет: или устно, или привлекая кадры видеофильма, репродукции художественных произведений, выдержки из газет. К заранее заполненному кроссворду, учащиеся придумывают вопросы, во время зашиты своих вопросов учатся анализу, сравнению, сопоставлению.

Составленные учениками кроссворды должны «работать» (их можно предлагать одноклассникам или ученикам параллельного класса, а также в зависимости от содержания и числа слов младшим школьникам или старшим для повторения, включать в программу олимпиад и т. п.), а их авторов надо извещать об общественной пользе их труда (это приносит им удовлетворение и служит дополнительным моральным стимулом); кроме того, учитывая сложность работы (особенно составления «правильных» — симметричных — кроссвордов), следует высоко оценивать успехи ребят и обязательно поощрять.
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