САМОСТОЯТЕЛЬНАЯ РАБОТА КАК ЭФФЕКТИВНАЯ ФОРМА УСВОЕНИЯ ЗНАНИЙ И ВЫРАБОТКИ КОМПЕТЕНТНОСТЕЙ.
Урок – основная форма организации обучения, живая и гармоничная частица педагогического процесса. Именно здесь учащиеся получают научные знания, идёт работа по формированию основных ключевых компетентностей, творческой личности. Одновременно урок – показатель производительности труда учителя и учащихся.

Эффективности усвоения знаний и выработки компетентностей  способствует активизация учебной деятельности учащихся на уроке посредством различных видов самостоятельной работы над текстом учебника, документом, картиной, картой, таблицей и особенно с игровым материалом – кроссвордом, криптограммами и т.д., которая может быть достигнута при осознании учащимися потребности в информации и включения в самостоятельный поиск истины посредством сбора, обработки и её использования. Этому должны способствовать грамотный  отбор различных источников информации, логика их раскрытия и поставленная проблемная ситуация. Всё это требует от учащихся серьёзной мыслительной деятельности над воспринимаемым материалом, заданиями самостоятельно обобщить изложенный материал, составить по нему план, рассказ. При обучении учащихся приёмам самостоятельной работы придерживаюсь принципа от простого к сложному.

 На первом этапе практикую такой вид деятельности как составление планов по 1-2 абзацам. Первые вопросы составляются под руководством учителя, а затем учащиеся сами учатся составлять вопросы, но записываем мы в тетради лучшие. В 5-7 классах учащиеся составляют план по всему или наиболее важному вопросу параграфа. В заключении урока проводится проверка самостоятельной работы: правильность формулировок, полнота понимания отдельных положений материала. Такая проверка – своеобразная форма закрепления материала и интересна для учащихся. С 7 класса постепенно перевожу учащихся от развёрнутого плана к составлению плана-конспекта изучаемого текста. Назначение конспекта – помочь ученикам выделить главную мысль текста. Умение составлять план-конспект помогает усвоению темы с наименьшей затратой усилий ученика и дает возможность применения его в будущем самообразовании. Хотя в своём поурочном плане я составляю план-конспект рассказа более подробный, чем это смогут сделать учащиеся. Актуальной задачей для себя считаю предоставить учащимся возможность для активного овладения знаниями, развития навыков самостоятельного отбора и оценки получаемой информации. Одной из форм обучения, которые могут  развить подобные навыки являются игры. Например, игра «Реставрация» формирует умение составлять конспект, игра «Найди ошибки» применяется при закреплении и повторении материала.

 Второй вид самостоятельной работы – составление таблиц, которые носят систематизирующий и сравнительный характер. Отдельные графы их могут заполняться на разных уроках, например: «Периоды и основные события Французской буржуазной революции 18 века» (8 класс), «Основные периоды и события Второй мировой и Великой Отечественной войн» (11 класс) и др. Пример таблицы «Государственные Думы России (1906 – 1917 гг.)» (9 класс):

	Дума
	Время   работы
	Председатель
	Политические силы
	Какие главные вопросы решала

	
	
	
	
	


После заполнения этой таблицы делаются выводы обобщающего характера.

Третий вид самостоятельной работы – словарная и  хронологическая работа, которую можно проводить устно и письменно (карточки, словарные диктанты, дидактические игры: игра «Переводчик» - при работе с терминами, хронологическое лото);

Четвёртый вид самостоятельной работы – работа с контурными картами дома и в классе. 

Пятый вид самостоятельной работы – работа учащихся с рисунками, репродукциями, фильмами. Наглядные пособия играют огромную роль в интенсификации учебного процесса. В своей практике, проводя беседы по рисункам и репродукциям, стараюсь, чтобы ученики не пассивно слушали мой рассказ, а сами могли заметить и выделить важные детали, допущенные исторические ошибки. Например, после изучения темы «Древний Египет» и просмотра в классе фильма «Царь Египта» учащиеся получают домашнее задание: выписать в тетради «исторические» ошибки, допущенные в фильме. Ребята с удовольствием выполняют подобные задания. Практикую такой вид задания, как составление рассказа или написание небольшого сочинения, эссе: «День феодала и крепостного крестьянина», «Путешествие по средневековому городу» и др. 

          Шестой вид самостоятельной работы – работа с историческими документами, которая помогает «окунуть» ученика в атмосферу изучаемой исторической эпохи, повышает эффективность учебно – воспитательного процесса и способствует формированию информационной компетентности.  Возможны различные способы использования источников в школьном обучении истории: использование документов при подготовке к семинарам и зачётам, для создания проблемной ситуации и решения логических задач, в рамках сравнительно – исторического анализа, включение документального материала в лекции. Работа с историческим документом помогает конкретизировать материал, вызывает определённый эмоциональный настрой, интерес, помогает оживить изложение материала яркой характеристикой. В старших классах документальный материал часто использую в лекции в виде статистических данных, небольших отрывков, высказываний, даже отдельных фраз и выражений. С особым интересом учащиеся работают с мемуарным материалом, свидетельствами современников и участников исторических событий. Например, при изучении темы «Нарастание внутриполитического кризиса в России в конце 1916 г.» можно включить документ «Речь П.Н. Милюкова на заседании Государственной думы. 1 ноября 1916г.» Чтобы большее количество учащихся вовлечь в обсуждение, активизировать восприятие и мыслительную деятельность я предлагаю для обсуждения и анализа вопросы к документу:

1. Можно ли считать сложившуюся к концу 1916 г. ситуацию в России кризисом власти?

2. Как изменилось отношение либеральных кругов к политике правительства и, в частности, к     войне?

Алгоритм работы с дополнительными источниками информации.

1. Ознакомьтесь с источником, определите:

- автора, соавторов, участвовавших в его подготовке;

- время и место создания текста, как повлияли исторические условия на его создание;

- вид источника (письмо, дневник, архивный документ и т.д.);

- текст  приведён полностью или только отрывок; первичный или вторичный.

2. Изучите и проанализируйте содержание текста, разделив его мысленно на ряд смысловых частей, выделите главные мысли каждой части;

- по ходу изучения текста формулируйте главные мысли, идеи, факты источника и записывайте их в виде тезисов или цитат, ключевых слов.

3. Оцените степень достоверности изложенных в тексте сведений: является ли автор непосредственным свидетелем исторического факта или это художественное описание.

4. Определите, представляет ли автор определённую точку зрения или он предлагает эксклюзивный взгляд на события; в каких ситуациях можно использовать эту информацию.

5. Раскройте значение источника и содержащейся в нём информации для современности.

Исторический документ помогает усилить доказательность, убедительность изложения, подтвердить даваемые характеристики, оказывает большое воспитательное значение.

           Седьмой вид самостоятельной работы – рецензирование учащимися ответов своих одноклассников, где отмечаются положительные и отрицательные моменты ответа. Чтобы ребята умели правильно оценивать ответы, у меня в кабинете на стенде «Учись учиться» висит схема рецензии, в которую входят следующие пункты: 

· точность исторических данных;

· полнота содержания;

· последовательность и логичность;

· выделение главной мысли;

· наличие и обоснованность выводов;

· речь, стиль изложения;

· привлечение дополнительного материала.

Важным средством интенсификации учебного процесса является привлечение родителей к активной помощи ребятам в усвоении многих положений, изучаемых на уроках, особенно граждановедения и обществознания. Здесь важно предать беседам родителей с детьми целенаправленный характер. Например, до и после изучения темы «Трудовое право» учащимся даю задание взять интервью у родителей по вопросам: когда ваши родители начали трудовую деятельность, какова их профессия, специальность и квалификация, какие документы требуются, когда и кем выдаётся трудовая книжка, какие сведения заносятся в неё, какие меры принимаются для укрепления дисциплины, какие поощрения и награды имеют родители за свой труд, что должен сделать работник, желающий сменить место работы? Обсуждение ответов на уроке углубляет знания учеников, приближает их к жизни.

Эффективной формой учебных занятий является самостоятельная работа школьников с учебником. Важным в процессе работы над параграфом является обращение к его методическим рубрикам: «Вопросы для повторения», « Над чем подумать и что обсудить».

